

# 85岁拿下飞行驾照——想做的事情，任何时候都不晚！

8月20日，85岁的王德顺突破重重“关卡”，仅用了3个月，就在北京密云穆家峪机场完成了所有飞行科目，顺利领取了飞行驾照，实现了他的蓝天梦。他不仅刷新了我国飞行员最大年龄的纪录，也打破了人们对“老人”的固有印象。

## 85岁学飞行先得过体检关

“107F，20准备好了，请求起飞。”“107F跑道，20可以起飞。”

随着塔台的指令传来，驾驶着SW100轻型飞机的王德顺松开刹车、推满油门，飞机在他的操纵下，沿着跑道逐渐加速，在仪表提示滑行速度已达到可以起飞的条件时，他拉动操作杆，飞机昂首冲向天空。

随着高度不断攀升，地面的人和建筑像拉镜头一样的缩小。王德顺在教练的指令下，在空中完成了爬升、转弯、下降等飞行动作。他掌握着操纵杆，飞机“听话”至极，他感受到了一种在地面上不曾有过的自由。

“申请私人飞行驾照虽然没有最高年龄限制，但对身体素质有非常严格的要求，需要有正式的体检合格证才行。”对于85岁高龄的王德顺来说，通过体检这一关，可谓一波三

折。

王德顺来到航空人员体检鉴定中心体检时，其中一项是坐在旋转椅上持续旋转，停下后需要人站起来能走直线，还要立刻分辨出东西南北、说出自己的身份证号等。王德顺清晰地回答了所有问题，顺利通过了以飞行员为标准的二类体检。

然而，在主任医师签字处，他遇到了第一个难题。“您多大岁数了？”医生看了看体检表，不可置信地看着眼前满头白发的老人。“85岁。”“85岁，您开飞机干什么呀？您家人同意吗？”

“我就想开飞机，家人都同意了。”

这样年纪的老人来做航空人员体检的还是头一个。医生对王德顺的身体情况还是有些担心和犹豫，没有马上签下体检通过书，而是要求他再去做一项平板测试。为了顺利通过测试，王德顺天天泡在健身房里训练，最终成功拿到了医生的签字。

接下来，体检报告被送到了民航局进行审核。民航局的工作人员同样惊讶于王德顺的年龄，出于安全考虑，要求其增加了尿检和超声心动、核素检查。

几天后，王德顺的心脏检测报告出来了，结果显示“未见异常”。他把这

份检测报告交给民航局，终于获得了民航局签发的体检合格证。

经过一道又一道检查，王德顺终于凭借着良好的身体素质，成为了密云一家通用航空公司的飞行学员。

## “闭关”80天苦学飞行

通过了体检关，更大的挑战还在后头。面对发动机原理、空气动力学、飞机结构、气象学、中英文塔台对话等厚厚一摞专业书籍，王德顺感叹：“这太难了！这些知识我之前一点儿都没接触过。”

可只有理论知识考过60分，才有登机操作的资格。为了突破这一关，王德顺成了飞行学院里唯一的“住校生”。他每天除了吃饭、睡觉，其余时间都在看书，就连散步时也在背单词。凭借着不服输的精神，经过30天的封闭式学习后，他以82分的优异成绩通过了理论考试。

接下来，就进入了飞行实操阶段。上机前的一天，王德顺兴奋不已。可当他第一次坐在驾驶舱内，面对着眼前的仪表盘和屏幕上复杂的数据，还有几十个操纵按钮，脑子一下子蒙了。“在地面上学的这些理论明明记得很清楚，结果一上机，大脑一片空白，手忙脚乱的。”王德顺满脑子想着书本上的飞行



理论和要点，紧张得浑身流汗，把座椅靠背都给浸湿了。

练了4个课时，王德顺仍未找到飞行的感觉，甚至无法驾驶飞机沿跑道上的黄线走直线，而是像蛇行一样拐来拐去。

经过教练组的研究，教练改变了教学方法——先让王德顺专练走黄线的项目。在教练的指导下，王德顺终于越练越熟，拐的弯也越来越小，一天训练下来，终于能让飞机走直了。“我发现，开飞机就像开车一样，是熟练工种，没有太难的技巧，就是需要反复练习。”

一次，王德顺在驾驶飞机时，由于航向角度错误，飞机以极快的速度向下俯冲，而他却全然不知。只听教练一声呵斥：“再飞就要扎到水库里去了！”随即，啪的一声接管了操纵杆，以最快速度使飞机爬升到规定高度。王德顺的心顿时提到了嗓子眼。“航

向204是往哪儿飞！”教练以从未有过的严厉语气批评了他。就这样，每一次飞行训练结束后，王德顺都会总结和反思经验教训，提出问题的改进方法。

在经过30天的理论学习和50天的飞行训练后，王德顺迎来了最终的考试。他凭借出色的表现，完成了运动类驾驶员执照评估的所有科目。

当身穿飞行员制服的王德顺自信满满地走下飞机时，全场的教练和学员都为他献上了热烈的掌声。在这场与自我的挑战中，他像以往一样，又一次抵达胜利的终点。

## 一生都在挑战自我

王德顺年轻时当过售票员，也当过工人。不安于现状的他，靠边工作边读书，转行成为话剧演员。49岁时他又成了“北漂”，专门研究哑剧，在57岁时创造了“活雕塑”艺术。

“活到老，折腾到老！”

王德顺可谓将这句话演绎到了极致，65岁时他学起了骑马，78岁时学骑摩托，79岁上T台走秀，80岁学打碟，85岁驾驶飞机完成了蓝天梦……他说，自己天性喜欢挑战，但这一切的基础，是他拥有良好的身体素质。

尽管已经85岁，王德顺仍保持着健美的身材，身姿挺拔、精神抖擞，胳膊和腿部紧绷的肌肉线条十分显眼。他从50岁开始健身，这一坚持就是35年。多年健身的习惯，也让他拥有了敢想敢做、敢挑战一切新鲜事物的底气。

有人问王德顺：“八旬老人可以安度晚年了，待在家里陪伴儿孙，享受天伦之乐，不好吗？”

“这是个不错的选择，也是一种常态的生活。可我这个人天生就是一个‘活性因子’，我不要常态的生活，我要的是我行我素，不管他人评说。我还有美梦要做，我还要追求快乐的生活！”王德顺坚定地回答，“年龄老不老，是老天爷决定的，我们左右不了；但心态老不老是自己决定的，评判的标准就是看你敢不敢尝试你没做过的事。当你想说‘太晚了’时，你一定要谨慎，因为它有可能只是你退缩的借口。你想做的事情，任何时候都不晚！”

（据《北京晚报》）

# 别人家的孩子：两名14岁初中生考入清华本硕博连读

9月3日，清华大学召开了新学年的开学典礼。记者了解到，今年清华大学有两名14岁的初中毕业生，通过2021年丘成桐数学科学领军人才培养计划被清华大学录取，并将在清华大学完成本硕博学业。

清华大学此前发布的公示显示，这两名14岁的初中生分别为深圳耀华实验学校的程大拙和来自云南边境城市腾冲的李宣佑。不少网友好奇，两人是否一直是“神童”，他们能否适应紧张的大学学习生活呢？

## 李宣佑最大特点为专注

9月3日，云南省腾冲

一中初三毕业生李宣佑的初中班主任杨丽接受了记者的采访。她表示，李宣佑很聪明，但在聪明的孩子中，李宣佑更加勤奋和专注，这是他得以脱颖而出的关键。

在杨丽的回忆中，专注是李宣佑的关键词，“有一次学校举办运动会，李宣佑参加项目时会努力拼搏，同学上场比赛时会为同学加油，而在其他时候，他就会静静地坐在那里看数学书，当时的运动场非常喧嚣，但他却非常专注，全身心投入到了自己的数学世界之中。”

在杨丽看来，李宣佑将自己的聪明劲儿用最高的效率发挥出来。李宣佑

还很会利用时间，在吃饭时间，同学们也会看到李宣佑一边吃饭，一边翻看着英文原版的大学数学教材。

记者从云南腾冲一中负责人处了解到，早在小学五年级时，李宣佑就已经自学完初高中数学教材，并开始接触大学教材。升入初中后，李宣佑对大学教材进行了更深入的思考，往精深处钻研。

就在这样的环境中，李宣佑不断发展着自己的优势。2021年1月26日，李宣佑通过“2021年丘成桐数学科学领军人才培养计划”初审。今年3月20日、21日，李宣佑在清华大学参加专业测试，此次考试

是在400多人中遴选，经过两场笔试、面试及心理测试、体质测试，李宣佑成功入围“2021年丘成桐数学科学领军人才培养计划”。

清华大学公布的录取情况显示，68名入选者中仅有两名初中生，李宣佑也是云南省2021年唯一入选丘成桐数学科学领军人才培养计划的学生。

## 校方：程大拙入选是意料之中的事

记者9月3日从广东深圳市耀华实验学校工作人员处了解到，除了云南的李宣佑外，另一名今年就读清华大学的初三毕业生为该校的学生程大拙。

广东深圳市耀华实验学校工作人员表示，程大拙是湖北人，在深圳南山区出生、长大，2018年来到深圳福田区，就读于该校初一年级，2021年3月，年仅14岁的程大拙入围清华大学丘成桐数学科学领军人才培养计划，成为全国入选首届“丘成桐数学科学领军人才培养计划”中年纪最小的初中生之一。

校方介绍，程大拙非常热爱物理，同时也热衷于数学，初二就开始了高等数学的学习，同时，数学竞赛成绩也是出类拔萃，综合成绩也经常是年级第一。

针对程大拙取得优异成绩的经验，学校表示，虽

然程大拙年仅14岁，但他自主学习能力和自律能力都非常强，很有时间观念，自己设立的学习计划都能持之以恒的完成。学校工作人员表示，程大拙所就读的班级采取了小班制、导师制的教学方式，学校针对程大拙的情况制定专属导师，数学导师是国家级金牌教练，物理导师是世界级金牌教练。“不论数学还是物理，他都很喜欢研究，涉猎非常广泛。他也希望将来能在数学或数学物理学科交叉领域继续深入研究。这次能够入选丘成桐数学科学领军人才培养计划也是意料之中。”校方表示。

（据《北京青年报》）